
遵义市南白中学2016—2017—2高一第一次联考

物理试题

一、选择题：本题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，第1～7题只有一项符    合题目要求，第8～10题有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得    0分。

1．关于运动的性质，以下说法中正确的是(   )

   A．曲线运动一定是变速运动   B．变速运动一定是曲线运动
   C．圆周运动一定是匀速运动   D．在平衡力作用下，物体可以做曲线运动
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2．质点做曲线运动从A到B速率逐渐增加，如图所示，有四位同学用示意图表示A到B的轨迹及速度方    向和加速度的方向，其中正确的是(　　)
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3．发现行星运动规律的天文学家是(　　)

   A．开普勒  
B．哥白尼    C．牛顿  
D．第谷 
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4．如图所示为常见的自行车传动示意图．A轮与脚蹬子相连，B轮与车轴相连，C为车轮．当人蹬车匀速    运动时，以下说法中正确的是 (　　)

A．A轮与B轮的角速度相同

B．B轮边缘与C轮边缘的线速度相同 

C．A轮边缘与B轮边缘的线速度大小相同

D．B轮边缘的点与C轮边缘的点的向心加速度相同
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5．如图所示，转台上的人和物体一起随转台做匀速圆周运动，则下列关于人的受力情况说法正确的是(　　)

   A．受重力、支持力和向心力

   B．受重力、支持力和指向圆心的摩擦力

   C．受重力、支持力、摩擦力和向心力
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   D．受重力、支持力和与运动方向相反的摩擦力
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6. 如图所示，用长为L的细绳拴着质量为m的小球在竖直平面内做圆周运动，则下列说法中正确的是(　　)
Ziyuanku.comA．小球在圆周最高点时所受的向心力一定为重力

B．小球在最高点时绳子的拉力不可能为零

C．小球过最低点时绳子的拉力等于小球重力

D．若小球刚好能在竖直平面内做圆周运动，则其在最高点的速率为eq \r(gL)
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7．如图所示，将质量为2m的重物悬挂在轻绳的一端，轻绳的另一端系一质量为m的小环，小环套在竖     直固定的光滑直杆上，光滑定滑轮与直杆的距离为d。现将小环从与定滑轮等高的A处由静止释放，当    小环沿直杆下滑距离也为d时(图中B处)，下列说法正确的是(重力加速度为g)(　　)

   A．小环刚释放时轻绳中的张力一定等于2mg
   B．小环到达B处时，重物上升的高度h为(eq \r(2)－1)d
   C．小环在B处的速度与重物上升的速度大小之比等于 eq \f(\r(2),2)
   D．小环在B处的速度与重物上升的速度大小之比等于eq \f(1,2)
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8．如图所示，x轴在水平地面上，y轴沿竖直方向。图中画出了从y轴上不同位置沿x轴正向水平抛出的    三个小球a、b和c的运动轨迹。小球a从(0，2L)抛出，落在(2L，0)处；小球b、c从(0，L)抛出，分     别落在(2L，0)和(L，0)处。不计空气阻力，下列说法正确的是(　　)

   A．a和b初速度相同        B．b和c运动时间相同

   C．b的初速度是c的两倍    D．a的运动时间是b的两倍

9．关于开普勒行星运动的公式eq \f(a3,T2)＝k，以下理解正确的是(　　)

A．k是一个与行星无关的量

B．若地球绕太阳运转轨道的半长轴为a地，周期为T地；月球绕地球运转轨道的半长轴为a月，周期为        T月，则eq \f(a\o\al(3,地),T\o\al(2,地))＝eq \f(a\o\al(3,月),T\o\al(2,月))
C．T表示行星运动的自转周期

D．T表示行星运动的公转周期
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10．如图，质量为M的物体内有光滑圆形轨道，现有一质量为m的小滑块沿该圆形轨道在竖直面内作圆周     运动。A、C点为圆周的最高点和最低点，B、D点是与圆心O同一水平线上的点。小滑块运动时，物     体M在地面上静止不动，则物体M对地面的压力FN和地面对M的摩擦力有关说法错误的是(　　)
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    A．小滑块在A点时，FN＞Mg，摩擦力方向向左

    B．小滑块在B点时，FN＝Mg，摩擦力方向向右

    C．小滑块在C点时，FN＝(M＋m)g，M与地面无摩擦

    D．小滑块在D点时，FN＝(M＋m)g，摩擦力方向向左

二、实验填空题：共16分，考生根据要求作答。
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31．(每空4分，共8分)(1)在做“研究平抛物体的运动”实验时，除了木板、小球、斜槽、铅笔、图钉之外，下列器材中还需要的是________．Ziyuanku.com

    A．停表   B．坐标纸   C．天平   D．弹簧秤   E．重垂线

(2)实验中，下列说法正确的是________．

  A．应使小球每次从斜槽上相同的位置自由滚下

  B．斜槽轨道必须光滑

  C．斜槽轨道末端可以不水平
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  D．为使描出的轨迹更好地反映真实运动，记录的点应适当多一些
  E．为了比较准确地找出小球运动的轨迹，应该用一条曲线把所有的点都连接起来Ziyuanku.com

32．(每空4分，共8分)一个同学在“研究平抛物体的运动”实验中，只画出了如图所示的一部分曲线，于      是他在曲线上取水平距离Δx相等的三点A、B、C，量得Δx＝0.2 m．又量出它们之间的竖直距离分别     为h1＝0.1 m，h2＝0.2 m，利用这些数据，可求得：(g取10 m/s2)

   (1)物体抛出时的初速度为________ m/s；
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   (2)物体经过B点时竖直分速度为________m/s；

三、计算题(本题共3小题，共34分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出      最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)Ziyuanku.comWWW.ziyuanku.com
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33．(9分)一小船渡河，河宽d＝180 m，水流速度v1＝2.5 m/s.若船在静水中的速度为v2＝5 m/s，求：

    ①小船渡河的最短时间是多少？此过程中位移是多少？

    ②欲使船渡河的航程最短，船头应朝什么方向？用多长时间？ 

34．(9分)跳台滑雪是一种极为壮观的运动，运动员穿着滑雪板，从跳台水平飞出，在空中飞行一段距离后    着陆．如图所示，设运动员连同滑雪板的总质量m＝50 kg，从倾角θ＝37°的坡顶A点以速度v0＝20     m/s沿水平方向飞出，恰落到山坡底的水平面上的B处．(g取10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8)，    求： 
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   (1)运动员在空中飞行的时间；
   (2)AB间的距离s.
35．(16分)为确保行车安全，在高速公路的不同路段都会竖有限速指示牌．若有一段直行连接弯道的路段，    其弯道半径R为60 m，弯道路面的倾斜角度θ为6°，最大静摩擦力为压力的μ＝0.4倍．假定直行路段    的限速为120 km/h，限速指示牌的可见视野为100 m，驾驶员的操作反应时间为2 s，为保持平稳减速，    限定最大减速加速度为2.5 m/s2.已知tan6°＝0.1，g＝10 m/s2，试计算：(结果可用根号表示)

   (1)要使车轮与路面之间的横向摩擦力(即沿公路内外两侧)等于零，则汽车转弯时的车速为多大？

   (2) 弯道处指示牌应标注的限速为多少？

   (3)至少应该在弯道前多少距离处设置限速指示牌．
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物理试题参考答案

一、选择题：本题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，第1～7题只有一项符    合题目要求，第8～10题有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得    0分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	A
	C
	B
	D
	B
	BC
	AD
	ACD


二、实验填空题：共16分，考生根据要求作答。

11． 答案　(1)BE　(2)AD
12． 答案：(1)2　(2)1.5　
三、计算题(本题共3小题，共34分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)WWW.ziyuanku.com

31．【解析】将船实际的速度(合速度)分解为垂直河岸方向和平行河岸方向的两个分速度，垂直分速度影响    渡河的时间，而平行分速度只影响船在平行河岸方向的位移．

   (1)若v2＝5 m/s.

     ①欲使船在最短时间内渡河，船头应朝垂直河岸方向．当船头垂直河岸时，如图所示，合速度为倾斜        方向，垂直分速度为v2＝5 m/s.

       t＝eq \f(d,v⊥)＝eq \f(d,v2)＝eq \f(180,5) s＝36 s，

      v合＝eq \r(v\o\al(2,1)＋v\o\al(2,2))＝eq \f(5,2)

eq \r(5) m/s，

      x＝v合t＝90eq \r(5) m.

 中·华.资*源%库 ziyuanku.com  ②欲使船渡河航程最短，合速度应沿垂直河岸方向．船头应朝图中的v2方向．

     由v2sin α＝v1，得α＝30°.

     所以当船头与上游河岸成60°时航程最短．
     t＝eq \f(d,v⊥)＝eq \f(d,v2cos 30°)＝eq \f(180,\f(5,2) \r(3)) s＝24 eq \r(3) s.

32．【解析】
    (1)运动员由A点到B点做平抛运动，水平方向的位移x＝v0t，竖直方向的位移y＝eq \f(1,2)gt2，又eq \f(y,x)＝tan 37°，
   联立以上三式得t＝eq \f(2v0 tan 37°,g)＝3 s.

(2)由题意知sin 37°＝eq \f(\f(1,2)gt2,s)，得A、B间的距离s＝eq \f(gt2,2sin 37°)＝75 m.
33． 解析：
     (1)汽车恰好没有沿公路内外两侧滑动的趋势时，汽车重力与路面支持力的合力恰好作为汽车               转弯所需向心力，则  mgtan θ＝meq \f(v2,r)，故v＝eq \r(grtan θ) = 
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m/s≈7.74 m/s

     (2)弯道最高车速时受力如图所示，则
        mg＋Ffsinθ＝FNcosθ
        FNsinθ＋Ffcosθ＝meq \f(v2,R)，
        Ff＝μFN 
       联立解得：v＝eq \r(Rg\f(tanθ＋μ,1－μtanθ))＝
[image: image3.wmf]312.5

m/s≈17.7m/s＝63.72 km/h

       即指示牌应标注的限速为63 km/h.

     (3)直行路段的限速v2＝120 km/h＝33.3 m/s       v1＝60 km/h＝16.7 m/s

        减速距离由veq \o\al(2,2)－veq \o\al(2,1)＝2as求得：s＝166 m

        人反应时间内车通过的距离：l＝v2t＝66.6 m  

        设置限速牌的距离：s＋l－100 m＝132.6 m  

        至少应该在弯道前133 m的距离处设置限速指示牌．
        答案：(1)60 km/h　(2)133 m

版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

